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A. KIẾN THỨC TRỌNG TÂM
I. THỐNG KÊ

1. Xác định dấu hiệu. Lập bảng tần số

2. Tính số trung bình cộng                
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                       Trong đó: 

x
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 là k giá trị khác nhau của dấu hiệu X.

                                         

n
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 là k tần số tương ứng. 

                                         
 
N là số các giá trị của dấu hiệu.

3. Tìm Mốt của dấu hiệu (M0): Là giá trị có tần số lớn nhất trong bảng tần số.
4. Dựng biểu đồ đoạn thẳng
II. BIỂU THỨC ĐẠI SỐ

1. Thu gọn biểu thức

a. Nhân hai đơn thức: 

Nhân các hệ số với nhau, nhân các phần biến với nhau (áp dụng: xm.xn = xm+n).

Chú ý: Tính lũy thừa trước: áp dụng công thức (xm)n = xm.n
b. Cộng, trừ các đơn thức đồng dạng: cộng, trừ các hệ số và giữ nguyên phần biến
2. Tính giá trị của biểu thức đại số: Thực hiện theo ba bước

- Thu gọn biểu thức (nếu có thể).

- Thay giá trị của biến vào biểu thức.

- Thực hiện phép tính theo thứ tự: lũy thừa ( nhân, chia ( cộng, trừ.

3. Tìm bậc: Thu gọn biểu thức trước khi tìm bậc


Bậc của đơn thức: Tổng số mũ của các biến.

III.  HÌNH HỌC

1. Các trường hợp bằng nhau của tam giác và tam giác vuông.

2. Tam giác vuông, tam giác cân, tam giác vuông cân, tam giác đều.

3. Định lý Py-ta-go.

B. BÀI TẬP
I. TRẮC NGHIỆM
Câu 1: Điểm kiểm tra toán 15 phút của một tổ được bạn tổ trưởng ghi lại như sau : 
	Tên
	An
	Chung
	Duy
	Hà
	Hiếu
	Hùng
	Liên
	Linh
	Lộc
	Việt

	Điểm
	7
	8
	7
	10
	6
	5
	9
	10
	4
	8








Bảng 1 

Số các giá trị của dấu hiệu ở bảng 1 là:

A . 7


B.   9


C.  10  

D.  74

Câu 2:  Chọn câu trả lời đúng 
  
A. Tần số là các số liệu thu thập được khi điều tra về một dấu hiệu




B  Tần số của một giá trị là một giá trị của dấu hiệu

C. Cả A và B đều sai 




D. Cả A và B đều đúng

Câu 3: 

Số lượng học sinh nữ của các lớp trong một trường THCS được ghi lại trong bảng dưới đây: 


Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu là : 



A. 7


B. 10


C. 20   

D.  6

Câu 4:  Trong các biểu thức sau, biểu thức nào là đơn thức?
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Câu 5: Biểu thức nào dưới đây là đơn thức thu gọn?

A. [image: image12.wmf](
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Câu 6: Bậc của đơn thức [image: image16.wmf]23
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 là: 
A. 1


B. 3


C. 4


D. 7. 

Câu 7: Hãy chọn câu sai
A. Tam giác đều có ba góc bằng nhau và bằng 60°

B. Tam giác đều có ba cạnh bằng nhau.

C. Tam giác cân là tam giác đều.

D. Tam giác đều là tam giác cân.

Câu 8: Hai góc nhọn của tam giác vuông cân bằng

A. 30°            

B. 45°          

  C. 60°            
D. 90°

Câu 9: Cho tam giác ABC vuông tại B. Khi đó
[image: image17.wmf]
A. AB2 + BC2 = AC2

B. AB2 - BC2 = AC2
C. AB2 + AC2 = BC2

D. AB2 = AC2 + BC2
Câu 10: Cho tam giác ABC và tam giác DEF có AB = DE= 3cm, 
[image: image18.wmf]µ

B

= 
[image: image19.wmf]µ

E

,
[image: image20.wmf]µ

A

 = 
[image: image21.wmf]µ

D

 = 90°. Biết AC = 4cm. Tính độ dài EF?
A. 10cm           
 B. 5cm           
 C. 9cm            
D. 7cm

Câu 11: 

Điểm kiểm tra toán 15 phút của một tổ được bạn tổ trưởng ghi lại như sau : 
	Tên
	An
	Chung
	Duy
	Hà
	Hiếu
	Hùng
	Liên
	Linh
	Lộc
	Việt

	Điểm
	7
	8
	7
	10
	6
	5
	9
	10
	4
	8








Bảng 1  
Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu ở bảng 1 là: 

A .  4 


B .  5


C.   6 


D .  7 

Câu 12: Điểm kiểm tra toán (1 tiết) của học sinh lớp 7A được bạn lớp trưởng ghi lại ở bảng sau:
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6
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9
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Dấu hiệu điều tra là:

A. Điểm kiểm tra toán (1 tiết) của học sinh lớp 7A




B. Số học sinh của lớp 7A

C. Cả hai câu  A và B đều đúng 







D. Cả hai câu A và B.đều sai

Câu 13: Số trung bình cộng 

A. Không được dùng làm “đại diện” cho dấu hiệu.
    

B. Được dùng làm “đại diện” cho dấu hiệu.
      
C. Không dùng để so sánh các dấu hiệu cùng loại.
    

D. Cả A, B, C trả lời đều sai   
Câu 14: Số lượng học sinh nữ của các lớp trong một trường THCS được ghi lại trong bảng dưới đây : 
Tổng các tần số của dấu hiệu thống kê là :        

A. 10


B. 20


C. 30  


D. 367
Câu 15: Cặp đơn thức nào dưới đây là hai đơn thức đồng dạng?
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C. [image: image26.wmf]64
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D. [image: image28.wmf]46
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Câu 16: Bậc của đơn thức  (- 2x3) 3x4y  là : 

A. 3


B. 5


C. 7 


D. 8
Câu 17: Cho tam giác ABC cân tại A. Hãy chọn phát biểu sai

[image: image30.png]o>
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Câu 18: Cho tam giác MNP cân tại P có 
[image: image31.wmf]¶

M

= 60°. Khi đó:
A. Tam giác MNP vuông cân tại P

B. Tam giác MNP vuông cân tại M

C. Tam giác MNP là tam giác đều

D. Tam giác MNP là tam giác vuông tại P

Câu 19: Cho tam giác ABC và tam giác MNP có BC = NP; AB = NM; 
[image: image32.wmf]µ
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= 
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M

= 90°. Biết 
[image: image34.wmf]µ

B

= 50°, số đo góc 
[image: image35.wmf]µ

P

là:

A. 30°


B. 40°


C. 50°


D. 60°
Câu 20: Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 5 cm; AC = 12 cm. Độ dài cạnh BC là:
A. 10 cm

B. 12 cm

C. 13cm

D. 15m 

Câu 21. Điểm thi đua trong các tháng của một năm học của lớp [image: image36.wmf]7
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 được cho trong bảng sau: 

	Tháng
	9
	10
	11
	12
	1
	2
	3
	4
	5

	Điểm
	8
	9
	10
	9
	8
	8
	9
	7
	9


Tính điểm trung bình cộng (làm tròn đến chữ số thập phân thứ nhất) và mốt [image: image37.wmf](
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Câu 22: Tích của hai đơn thức [image: image42.wmf]3
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C. [image: image46.wmf]4
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D. 7. 

Câu 23: Tích của hai đơn thức [image: image47.wmf](
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 là đơn thức có bậc bằng: 

A. 4


B. 5


C. 7


D. 8. 


Câu 24:  Viết đơn thức [image: image49.wmf](
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 thành đơn thức thu gọn là:
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Câu 25. Tính tổng [image: image54.wmf]333
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D. [image: image58.wmf]3
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Câu 26: Giá trị của biểu thức 2x2 - 5x + 1 tại x = 
[image: image59.wmf]1
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l

:

A. -1


B. 3 


C.  4 


D.  
[image: image60.wmf]1
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Câu 27: Giá trị của biểu thức 2( x - y ) + y2   Tại x = 2,   y = -1  là : 


A. 10 


B. 7 


C. 6 


D. 5 

Câu 28: Một tam giác cân có góc ở đỉnh là 64° thì số đo góc đáy bằng:
A. 54°           

 B. 58°           
C. 72°            
D. 90°

Câu 29: Cho tam giác ABC cân tại A. Kẻ AH ⊥ BC tại H. Cho AB = 5 cm, BH = 3 cm. Chu vi tam giác ABC là:

A. 14 cm

B. 15 cm

C. 8 cm

D. 16 cm

Câu 30: Cho tam giác ABC và tam giác DEF có: 
[image: image61.wmf]µ

B

 = 
[image: image62.wmf]µ

E

= 90°, AC = DF, 
[image: image63.wmf]µ

A

 = 
[image: image64.wmf]µ

F

. Phát biểu nào sau đây đúng?

A. ΔABC = ΔFED
B. ΔABC = ΔFDE
C. ΔBAC = ΔFED
D. ΔABC = ΔDEF

II. TỰ LUẬN 
1. Đại số 

Bài 1. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image65.wmf]22

Axxy4y
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 tại 
[image: image66.wmf]x1

=-

; y = 2
Bài 2. Xác định hệ số, phần biến và bậc của đơn thức: 
[image: image67.wmf]9
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Bài 3. Thu gọn các đơn thức sau rồi tìm hệ số, phần biến và bậc của chúng:

Bài 4. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image68.wmf](
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Bài 5: Tính giá trị của biểu thức 
[image: image69.wmf]2
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Bài 6. Tính giá trị của biểu thức 
[image: image71.wmf]2
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Bài 7. Thu gọn rồi tính giá trị của biểu thức sau: 
[image: image72.wmf]22
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Bài 8. Thu gọn rồi tính giá trị của biểu thức 
[image: image75.wmf]223222
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với  x = 1 ; y = 
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Bài 9. Thu gọn rồi tính giá trị của các biểu thức sau
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 tại x = 0,2 và y = - 2
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[image: image79.wmf]--+--+-

24242

1

c)2x3x3x3xxx13,5

2


tại x = - 3

Bài 10: Một giáo viên thể dục đo chiều cao (tính theo cm) của một nhóm học sinh nam và ghi lại ở bảng sau :

	138
	141
	145
	145
	139
	140
	150
	140
	141
	140

	141
	138
	141
	139
	141
	143
	145
	139
	140
	143


a) Lập bảng tần số?


   
b) Thầy giáo đã đo chiều cao bao nhiêu bạn?

   
c)  Số bạn có chiều cao thấp nhất là bao nhiêu? 

    
d) Có bao nhiêu bạn có chiều cao 143 cm? 



    
e) Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu là bao nhiêu?

    
f) Chiều cao của các bạn chủ yếu thuộc vào khoảng nào?

Bài 11. Điểm bài thi môn toán học kì I của học sinh lớp 7A được ghi lại như sau:

	5
	7
	9
	6,5
	1
	5,5
	6
	7
	5

	8
	6,5
	4
	7
	2
	6
	8
	7,5
	4,5

	5,5
	6
	9
	7
	3
	5
	9
	5,5
	7,5

	7
	7,5
	3
	5
	8
	7
	6
	8
	10



a) Dấu hiệu ở đây là gì? Số các giá trị của dấu hiệu? Số các giá trị khác nhau của dấu hiệu? 

b) Lập bảng tần số, tính số trung bình cộng và tìm mốt của dấu hiệu

c) Vẽ biểu đồ đoạn thẳng 

Bài 12: Thời gian giải bài toán, tính bằng phút của 30 học sinh (học sinh nào cũng giải được) được giáo viên ghi lại như sau:

	5

8

9
	9

7

8
	14

5

9
	8

9

7
	10

14

8
	9

10

5
	14

8

8
	5

10

8
	10

8

9
	9

7

8


a) Dấu hiệu ở đây là gì? Dấu hiệu đó có tất cả bao nhiêu giá trị? 

b) Lập bảng tần số?  

c) Tính số trung bình cộng và tìm mốt của dấu hiệu

d) Vẽ biểu đồ đoạn thẳng

2. Hình học
Bài 1. Cho ΔMNP vuông tại P có: MN = 18cm, MP = 11cm. Tính NP

Bài 2. Cho ΔPQR vuông tại P có: PQ  = 5cm, PR = 12cm. Tính QR

Bài 3. Cho ΔPQR vuông tại Q có: PQ  = 9cm, PR = 15cm. Tính QR

Bài 4. Cho ΔABC vuông tại A có: BC = 9cm, AC = 6cm. Tính BA

Bài 5. Cho ΔMNP vuông tại M có: MN = 4cm, MP = 5cm. Tính NP

Bài 6. Cho ΔMNP vuông tại N có: MN = 4cm, MP = 12cm. Tính MN

Bài 7. Cho ∆ABC vuông tại A có BC = 39cm, AC = 15cm. Tính độ dài cạnh AB.

Bài 8.  Cho tam giác MNP có độ dài ba cạnh là MN = 8cm, MP = 17cm, NP = 15cm. Hỏi tam giác MNP có phải là tam giác vuông không? Vì sao?
Bài 9. Cho ∆ABC cân tại A. Kẻ AD vuông góc với BC (D 
[image: image80.wmf]Î

 BC)
a) Cho biết  AC = 10cm, DC = 4cm. Tính độ dài AD.
b) Chứng minh ∆ABD = ∆ACD
c) Kẻ DH vuông góc với AB ( H 
[image: image81.wmf]Î

 AB), DK vuông góc với AC (K 
[image: image82.wmf]Î

 AC). Chứng minh: ∆BHD = ∆CKD
d) Chứng minh HK // BC
Bài 10: Cho ∆ABC vuông tại B. Trên cạnh AC, lấy điểm M sao cho AM = AB. Qua M kẻ đường thẳng vuông góc với AC, đường thẳng này cắt BC tại D. Chứng minh rằng:

a) ∆ABD = ∆AMD

b) AD là tia phân giác của góc BAC.
c) Gọi K là giao điểm của hai đường thẳng AB và MD. Chứng minh rằng: BK = CM

d) Chứng minh AD vuông góc với KC

Bài 11: Cho tam giác ABC vuông tại A có AB = 3cm , AC = 4cm
a) Tính độ dài cạnh BC.

b) Trên tia đối của tia AC lấy D sao cho AD = AB. Tam giác ABD có dạng đặc biệt nào? Vì sao?

c) Lấy trên tia đối của tia AB điểm E sao cho AE = AC. Chứng minh DE = BC.

Bài 12: Cho tam giác ABC cân tại A . Trên tia đối của BC lấy điểm M, trên tia đối của  CB lấy điểm N sao cho BM = CN.
a) Chứng minh : ( ABM = ( ACN


b) Kẻ BH ( AM ; CK ( AN ( H
[image: image83.wmf]Î

 AM; K 
[image: image84.wmf]Î

 AN ) . Chứng minh : AH = AK


c) Gọi O là giao điểm của HB và KC . Tam giác OBC là tam giác gì ? Vì sao?

Bài 13: Cho [image: image86.png]


 ABC vuông tại B. Kẻ AI là phân giác góc BAC ( I [image: image88.png]


 BC). Kẻ ID vuông  góc với AC tại D, tia DI cắt tia AB tại E. CMR:

a) AB = AD

b) [image: image90.png]


AEC cân                 c) BD // EC
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